

新华社北京11月3日电 第四届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式将于11月4日在上海举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将通过视频发表主旨演讲。届时，中央广播电视总台将进行现场直播，各新闻网站、新媒体平台同步转播。

进博会 小叶子 走上成长大舞台

(全文见3版)

— 2021 —
进博会·惠全球

2021年11月4日 星期四
农历辛丑年九月三十

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16935期 今日12版
更多内容详见客户端

中共中央国务院隆重举行国家科学技术奖励大会

习近平出席大会并为最高奖获得者等颁奖

李克强讲话 王沪宁出席 韩正主持



11月3日，2020年度国家科学技术奖励大会在北京人民大会堂隆重举行。会前，党和国家领导人习近平、李克强、王沪宁、韩正等会见获奖代表。新华社记者 李学仁摄

新华社北京11月3日电 中共中央、国务院3日上午在北京隆重举行国家科学技术奖励大会。习近平、李克强、王沪宁、韩正等党和国家领导人出席大会并为获奖代表颁奖。李克强代表党中央、国务院在大会上讲话。韩正主持大会。

上午10时20分，大会在雄壮的国歌声中开始。在热烈的掌声中，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平首先向获得2020年度国家最高科学技术奖的中国航空工业集团有限公司顾诵芬院士和清华大学王大中院士颁发奖章、证书，同他们热情握手表示祝贺，并请他们到主席台就座。随后，习近平等党和国家领导人同两位最高奖获得者一道，为获得国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖的代表颁发证书。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强在讲话中代表党中央、国务院，向全体获奖人员表示热烈祝贺，向全国广大科技工作者致以崇高敬意，向参与和支持中国科技事业的外国专家表示衷心感谢。

李克强说，我们党高度重视科技事业，尊重关心科技工作者。新中国成立以来，我国科技事业取得举世瞩目成就，广大科技工作者拼搏奉献、勇攀高峰，书写了辉煌篇章，尤其在应对新冠肺炎疫情、守护人民群众生命健康方面作出了重要贡献。我国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，坚持创新在我国现代化建设

全局中的核心地位，全面提高科技创新能力，广泛激发社会创造潜能，依靠科技创新塑造发展新优势。

李克强指出，要围绕国家重大战略需求，加快关键核心技术攻关，推进重大科技项目，推广“揭榜挂帅”等机制，让创新、敢创新、能创新者都有机会一展身手。持之以恒加强基础研究，尊重科学规律，推动自由探索和问题导向有机结合，保持“十年磨一剑”的定力和耐心，强化长期稳定支持，引导企业和社会资本加大投入，深化基础教育改革，加强高校基础学科建设。营造激励创新、宽容失败的良好科研生态，支持科研人员脚踏实地、久久为功，创造更多从0到1的原创新成果。

李克强说，要强化企业创新主体地位，推进产学研深度融合。制定更多激励创新的普惠性政策，促进创新要素向企业集聚。推动产业链上中下游、大中小企业融通创新，加强知识产权保护运用，开辟科技成果转化快车道。

李克强指出，要以更大力度打破制约创新的繁文缛节，深化科技体制改革，切实给科研人员松绑减负。建立健全完善的管理和监管体制，落实责任制，确保各项下放的权责接得住、管得好。完善科技评价和奖励机制。培育有利于创新的土壤和环境，让更多双创主体生根发芽、开花结果。促进更多青年人才脱颖而出。深化国际科技合作，在扩大开放中实现互利共赢。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在主持大会时说，科技立则民族立，

科技强则国家强。希望广大科技工作者以获奖者为榜样，继续发扬科学报国的光荣传统，大力弘扬科学家精神，坚持四个面向，主动肩负起历史重任，加快实现高水平科技自立自强。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定不移走中国特色自主创新道路，为建设世界科技强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤在会上宣读了《国务院关于2020年度国家科学技术奖励的决定》。

王大中代表全体获奖人员发言。

奖励大会开始前，习近平等党和国家领导人会见了国家科学技术奖获奖代表，并同大家合影留念。

丁薛祥、许其亮、陈希、黄坤明、艾力更·依明巴海、肖捷、卢展工出席大会。

中央和国家机关有关部门、军队有关单位负责同志，国家科技领导小组成员，国家科学技术奖励委员会委员，2020年度国家科学技术奖获奖代表及家属代表，首都科技界代表和学生代表等约3000人参加大会。

2020年度国家科学技术奖共评选出264个项目、10名科技专家和1个国际组织。其中，国家最高科学技术奖2人；国家自然科学奖46项，其中一等奖2项、二等奖44项；国家技术发明奖61项，其中一等奖3项、二等奖58项；国家科学技术进步奖157项，其中特等奖2项、一等奖18项、二等奖137项；授予8名外籍专家和1个国际组织中华人民共和国国际科学技术合作奖。



红色建筑 用一砖一瓦赓续英雄血脉

保健医生

走进南京市建邺区江东门外的恽代英烈士陵园，低矮的房屋、狭小的窗子，房间里仅有一张比地面高约45厘米的木板床。这间始建于1930年的中央军人监狱，是当时南京四大监狱之一，名义上是关押犯法的国民党人，实际上关押的大多是共产党人和政治犯。据记载，该监狱最多时关押了1400多人。

1931年4月29日，恽代英英勇就义，年仅36岁。这段历史很多人耳熟能详，但是在中央军人监狱被害，却鲜有人知。在东南大学建筑学院青年首席教授淳庆心中，恽代英是他的英雄偶像。

2020年8月，南京建邺区文化和旅游局的工作人员找到淳庆，希望他能够参与恽代英烈士陵园建筑加固修缮项目的设计工作。淳庆没有犹豫就接下了任务。

其间，他多次带领团队实地勘测。其实，淳庆也有私心，他每次主动接手红色建筑修缮项目，都会想办法设置沉浸式课堂，让学生在设计工作中交流学习。重要的是，学生能在过程中学习红色知识，接受革命精神洗礼。

用绣花的功夫对待每块砖

出生于1993年的山东小伙子金辉是该校建筑学院博士研究生。为了当好红色建筑的“保健医生”，他花费了两周时间进行现场勘查测绘和结构计算分析，最终形成了详细的建筑测绘图、3D模型和结构安全评估报告。

这个就是体检报告。淳庆说，经过实地测绘，两栋监房的结构安全性等级均为C级。承重墙体的抗震构造措施不足、整体抗震性能较差、木檩条的承载能力不足、砖砌体的砂浆强度较低等都是该建筑存在的主要问题。

多年前，为了保护建筑墙体免受风化侵蚀，当时的使用者在改造时用水泥砂浆对砖墙表面进行了抹面。经过“保健医生”考证，清水砖墙、白灰勾缝才是这座监狱的本来面貌。

本着“修旧如旧”的原则，修缮工作的当务之急是恢复建筑的历史原貌和保证建筑的结构安全。（下转2版）

在沂蒙精神中读懂 为了谁、依靠谁、我是谁

□ 青平

人人那个都说沂蒙山好，沂蒙那个山上好风光。电影《长津湖》中，有这样感人至深的一幕：在激烈的战斗中，为掩护战友，片中角色雷公（雷胜生）独自驾车，以飞蛾扑火的姿态吸引敌军炮火，最终壮烈牺牲。弥留之际，他用颤抖的声音哼起了这支来自故乡的歌谣。那一刻，许多观众绷不住眼中的泪水，瞬间破防。

这一幕，是对沂蒙精神的传承与致敬。

蒙山高，沂水长，军民心向共产党。如果用一种颜色来形容这片光荣的土地，那么红色定是当之无愧的选择。革命战争年代，沂蒙地区420万人中，有120万人拥军支前，20多万人参军参战，10多万革命烈士血洒疆场。最后一碗米，送去做军粮，最后一尺布，送去做军装，最后一个亲骨肉，送去上战场。沂蒙人民倾其所有滚烫情谊，与党领导的人民军队共同演绎了水乳交融、生死与共的人间大爱。

2013年11月25日，习近平总书记来到位于山东临沂的华东革命烈士陵园。他深情地说，我一来到这里就想起了革命战争年代可歌可泣的峥嵘岁月。在沂蒙这片红色土地上，诞生了无数可歌可泣的英雄儿女，沂蒙六姐妹、沂蒙母亲、沂蒙红嫂的事迹十分感人。沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样，是党和国家的宝贵精神财富，要不断结合新的时代条件发扬光大。

1938年，党中央派兵去山东的指令一下，八路军115师挺进鲁南，形成以沂蒙这个山东小延安为中心的革命根据地，在齐鲁大地燃起熊熊抗日烽火。

与此前国民党在敌后遍征苛捐杂税、与民争利的情况不同，共产党领导的人民军队展现出清正廉明的亲民作风。他们奉行“拿群众一针一线，挖野菜也要远离村庄”的严明纪律，在喊大爷、叫大娘的亲切互动中团结群众，老四团等革命部队形成了“只要群众遭劫难有危险，就要立即去解救”的铁血团魂。

临沂沂河西岸，有一个古老的村庄——朱村。70多年来，这里传承着一项特殊的红色民俗：把正月初一的第一碗水饺敬给烈士。1944年除夕，日伪军疯狂扫荡朱村，八路军钢八连火速奔向朱村投入战斗，24名战士为此付出了宝贵的生命。此后，每年春节的第一碗饺子，都被用来祭奠英雄先烈。那里的人民永远不会忘却：今时今日的平安无恙，是当年战士们用鲜血换来的。蒙山沂水之间，类似的动人故事还有很多。军民间心与心的交付，闪耀着至真至诚的人性光辉。

除了在战场上浴血奋战，中国共产党还始终秉持一切为了群众的初心。在山东根据地，制定了党历史上



11月3日，山东青岛，随着双减政策落地，洛阳路第一小学把研学课堂搬进人工智能展厅，孩子们通过参观人工智能科技、裸眼3D、四足机器人等科技互动体验区，感知科技魅力。王海滨/视觉中国

团北京市朝阳区委：拓展组织形态 与青年 一键触达

共青团基层改革进行时

中青报 中青网记者 刘世昕 见习记者 王喆

对剧本杀爱好者妖妖来说，近期通过“青春朝阳”微信公众号报名参加的《红色海棠》红色主题剧本杀活动是一次全新的体验。以前都是先看人物简介，喜欢哪个人物就去玩哪个，《红色海棠》需要先答题，来跟剧中人物相匹配。提起这个细节，妖妖印象深刻。

《红色海棠》是团北京市朝阳区委自主研发的以马骏烈士为原型的剧本杀产品，参与的年轻人通过角色扮演，感受大半个世纪前革命先辈的初心故事。

与妖妖一起玩《红色海棠》的一名年轻人说：剧本杀生在和平年代的我们，能够穿越回那个年代，成为我们仰慕的他，直面他所面对的困难和考验，也让我们思考，当我们身处那个危机四伏的环境时会作何选择？

剧本杀《红色海棠》是近年来团朝阳区委面向年轻人开发沉浸式系列党史学习教育产品的一个缩影。团朝阳区委书记孙博洋介绍，从青春读书会、百年风华正青春——新时代青年红色主题剧本杀大赛，到让信仰不迷茫的青春盲盒，再到“学七一”讲话精神、思维导图、学习课程、团朝阳区委用高品质青年思想引导类产品服务平台“做牵引”，开发了一系列能触达年轻人的思想引领产品。

事实上，触达也是团朝阳区委直接面向青年开展工作的关键词。在共青团基层改革过程中，除了做好先进思想的翻译者外，团朝阳区委以社区青年汇和行业团工委为抓手，实现对青年的一键触达。

为青年做好先进思想的翻译者

多元的青年结构意味着多样化需求，为了生产能真正让青年入耳、入脑、入心的思想引领产品，团朝阳区委打造了研发产品的中央厨房，积极提升自身产品研发能力，拓展产品类型。

原创剧本杀《红色海棠》就是破解思想引领类产品与年轻人爱好“两张皮”的一次有益尝试，尤其是借助了社会资源共同参与，为产品提供了更专业化的支持。（下转3版）